

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1888

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 céntimos de pta. la línea.
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gasetas y avisos oficiales y de corporaciones: una pta. sobre la línea.

Reservas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración:
C/Car. 65

PRECIOS DE SUSCRICION

PALENCIA, un mes . . . Ptas. 1,00
Las prov. de Valencia, Al-
cázar y Castellón, trim. . . Ptas. 4,00
Resto de la Península, trim. . . Ptas. 5,00
Extranjero, trimestre . . . Ptas. 10,00

Cuota del día: 5 céntimos
Número atrasado: 15 céntimos

Nuestro regalo

Todo el que se suscriba por un trimestre recibirá, gratuitamente, nuestro útil "Calendario de pared" para 1914 y el interesante **ALMANAQUE**, en el que se constan los hechos más importantes acaecidos en el presente año, a más de constar de una nutrida sección literaria, en la que figuran trabajos de nuestros principales escritores.

Asuntos del día

Los estudiantes, reunidos en Convención, acordaron ayer continuar en su actitud de protesta pidiendo la destitución del ministro de la Gobernación Sr. Sánchez Guerra, y en el caso de que no se accediese a ella, declarar la huelga general en toda España.

Por lo que se ve, los escolares madrileños no se han detenido en chiquitas, y están dispuestos a defender los fueros que creen hallarse, aunque sea a costa de que todo sufra todos los perjuicios y todas las molestias que había de suponer una huelga general, que por la grandísima magnitud de sus consecuencias, jamás se ha planteado, aún por causas de mucha más gravedad y transcendencia para los intereses nacionales que las alegadas por los escolares.

No creemos que los acuerdos adoptados prevalezcan. Entre los mismos estudiantes ha de abrirse paso la serenidad de juicio, y los más reflexivos se impondrán a los que están dando muestras de mayor exaltación, máxime hallándose al frente del Poder un hombre de las condiciones del Sr. Dato, que, sin abdicar del principio de autoridad, representa un amplio espíritu de tolerancia.

Dicen de Londres que el primer ministro ha pronunciado en Leeds un gran discurso político, en el que ha expuesto una vez más las ideas del gobierno en lo relativo al home rule.

Ha hecho notar, desde luego, que si la oposición deseaba un arreglo amistoso de la cuestión, era peligroso continuar predicando la guerra civil y hacer así imposible al gobierno toda transacción.

La vida madrileña

El conflicto escolar.—Lo que se dice sobre su origen y mantenimiento.—Un secretario de gobierno civil con suerte.—Quién tuviera ese padrino.—Un trato.—Los microbios del agua del Lozoya son no infecciosos, según dicen técnicos.—Los teatros.—La cuestión de la prensa del Real Arreglado.—La temporada va mal y fría.—"La muñeca trágica" en Price.—"El amor bandolero" en la Zarzuela.—"El millón" en Eslava.—La desgracia persigue a los empresarios.

El conflicto escolar no ha terminado, y según opiniones diversas, se debe a los requetés carlistas, a las Juventudes mauristas, a los elementos republicanos, a los socialistas... y a los que no quieren entrar en clase.

Todas estas opiniones se oyen, respecto al mantenimiento de la cuestión, buscándose por unos y por otros origen político a la cuestión escolar.

Personas imparciales observan que con haber quitado el cargo al secretario del gobierno civil de Barcelona, no había ni el más leve pretexto para seguir manteniendo el conflicto escolar. ¿Pero quién se atreve con el secretario del gobierno civil de Barcelona?

Es el citado funcionario el que ejercía el mando cuando entró la fuerza pública en la Universidad, por hallarse en Madrid el gobernador Sr. Andrade. En esta Corte, el director general de Seguridad no ha querido que salga a la calle la Guardia civil, para reprimir los alborotos escolares. Y en Barcelona, el secretario del gobierno dispuso que saliera la Benemérita en cuanto se promovió el motín.

El secretario del gobierno de Barcelona es uno de los hombres afortunados que están en la administración para gozar de las delicias del Presupuesto, y satisfacer vanidades burocráticas. Ha tenido padrino de tal empuje, que en cuanto cumplía los dos años que dispone la ley en su cargo, le otorgaban el ascenso.

¿Qué diferencia entre ese feliz mortal que ha llegado en pocos años a cobrar del Presupuesto 40.000 reales, con los desgraciados oficiales quintos de todos los ramos de la administración pública, que llevan de 20 a 30 años en su infimo empleo?

Pero ese afortunado funcionario, que a pesar del conflicto es mantenido en su cargo, y sigue cobrando sus 10.000 pesetas, es protegido del Sr. Montero Ríos.

¿Quién pudiera gozar de los beneficios de ese gran hombre público que tanto bien ha hecho y continúa dispensando a sus parientes y amigos?

Los madrileños pusilánimes han pasado un sueto terrible.

Un periódico dijo que el agua del Lozoya, que viene a la Corte por canales descubiertos, en algunos de los cuales lavan los habitantes de los pueblos inmediatos a Madrid la ropa sucia y vierten todo género de porquerías, tenía el microbio del cólera.

¿Esto más? ¿No son suficientes las epidemias de tífus y de otras enfermedades?

Por fortuna, eso del microbio, del cólera ha sido una falsa alarma, pues según el Laboratorio, el agua del Lozoya tiene microbios, pero inofensivos.

¡Dios haga por que esos microbios no se enfaden y continúen en su tranquila calidad de

Noticias del Ayuntamiento

¿Toman posesión?

Se dice—y un colega ha recogido el rumor—que los ediles republicanos en propiedad y los electos han celebrado una reunión, en la que los últimos se han hecho solidarios de la conducta de los primeros y aceptan su situación; y que en su consecuencia, ni unos ni otros concejales irán al Ayuntamiento hasta 1.º de enero, en el supuesto de que para aquella época esté fallado el proceso seguido a los Sres. Samper y Marco Miranda. Si no lo está, los nuevos concejales no tomarán posesión y los antiguos persistirán en el retraimiento.

Feria de Navidad

Según lo acordado por el Ayuntamiento, la suelta de terrenos para la instalación de barracones de espectáculos durante la próxima Feria de Navidad se celebrará el día 10 del actual, a las cuatro de la tarde, en las Casas Consistoriales, y el reparto de las casetas el 17, a la misma hora y punto, entre los feriantes que previamente así lo hubieran solicitado.

Las peticiones de casetas

Las peticiones de casetas se admitirán hasta el 16 del corriente en el negociado de Fiestas y Fiestas del Ayuntamiento, donde estará de manifiesto el plano general de la Feria.

Al sumidero

Durante el mes de noviembre fueron descomisados y arrojados al sumidero por el veterinario municipal D. J. Juan Albilana, de servicio en el Mercado central, 11 kilos de pescado, tres perdices y un pato.

También se recogieron 14 kilos y medio de carne de oveja en buen estado, por no haber cartel anunciador en la mesa donde se expendía.

El presupuesto ordinario

A los efectos del art. 145 de la vigente ley Municipal queda expuesto al público, por término de quince días, en la secretaría de este Ayuntamiento, el presupuesto ordinario por el mismo para el próximo año 1914.

También quedan expuestos al público, por igual período de tiempo, los arbitrios extraordinarios establecidos para cubrir el déficit de dicho presupuesto.

El presupuesto de Ensanche

A los efectos del art. 145 de los arts. 146 y 147 de la vigente ley Municipal, ha quedado expuesto al público, durante un plazo de quince días, en la sección de Ensanche de la secretaría del Ayuntamiento, el presupuesto ordinario aspendial de la expresada zona que ha de regir durante el año 1914.

La comisión de Ensanche

Bajo la presidencia de D. Vicente Navarro se reunió ayer tarde la comisión de Ensanche, y acordó proponer al Ayuntamiento conceda licencias para realizar obras e instalar motores.

La desinfección

Los servicios prestados por la brigada municipal de desinfección en el pasado mes de noviembre, son los siguientes:

Desinfecciones con líquidos antisépticos, 910; desinfecciones gaseosas, 70; ropas desinfectadas en la estufa, 545; viviendas desinfectadas, 93; servicios de camilla, 3.

Recaudación

Ayer se recaudaron: Por arbitrios sobre carnes, 4.565'71 pesetas; por inspección veterinaria, 322'70; por peaje, 69'00.—Total, 4.957'41 pesetas.

Recaudado durante el mes de noviembre: Por arbitrios sobre carnes, 139.064'71 pesetas; por inspección veterinaria, 10.528'72; por peaje, 1.830'15.—Total, 151.163'58 pesetas.

IMPRESIONES DE MI VIDA

Es tanto el miedo que tengo de hacerme pesada a mis lectores, que ya casi no me atrevo a escribir. Cuento con mis amigos, no invento nada, y por el momento no sé hablar de otra cosa que de mi Pedagogium. Hay que tener paciencia con mi chochera.

Los árboles del jardín del Colegio han perdido ya sus hojas. Los bancos y las mesas y los tiestos, están recogidos hasta primavera.

Mi hija, ayudada de los chicos, recogió el otro día los geranios que adornaban en verano las ventanas. Había helado ya algunas noches, y me declaró que si queríamos tener flores el año que viene, teníamos que meterlas dentro de casa.

Los cajones estaban tan bien clavados a las ventanas, que no fué fácil quitarlos.

Las cosas más sencillas son un gran acontecimiento en la vida de los niños. Mi hija dirige la maniobra, poniendo, por supuesto, manos a la obra (porque no, es de las que se cruzan de brazos), y ellos la obedecen como a un general en jefe. De cuando en cuando, una alegre carcajada contestaba alguna observación mía.

—Baturro, no cojas eso, que pesa mucho.

—¿Qué contestaba el muchacho con su sonrisa bonachona.—En casa llevaba yo los sacos de trigo.

Y seguan trayendo las flores, que colocaban con cariño alrededor del busto del Rey. Mientras tanto, se mezclaba a la algaraza alguna que otra nota suelta de una guitarra. Sonaba como un eco lejano de la patria, y como representación de la patria, la acariciaban los chicos.

Lo malo es, que es tanto lo que tienen que estudiar, que no sé cuándo les quedará tiempo para aprender a tocarla. En fin, eso es cosa muy secundaria.

¡Aunque hay tanta poesía en una guitarra! La primera vez que dije eso aquí, me miraron asombrados.

Justamente, yo que a veces no oigo música en una orquesta moderna, la oigo en una guitarra. Yo quisiera—si el tiempo y los estudios lo permitiera—llevar a tener aquí una pequeña estudiantina española. Ya han llegado de España tres guitarras, y estoy segura de que me enviarán también bandurrias en cuanto exprese ese deseo. De panderos y castañuelas estamos bien provistos. Así olvidaremos, en los días de fiesta, las nieves y los fríos, al eco de los cantares de la tierra.

El Pedagogium será como un templo donde se purifiquen los sentimientos y se ensanche el alma. Yo sé transformar las nostalgias en sueños del porvenir, y del amor al terreno. hacer con todas las patrias chicas una patria grande, tan grande, que esté por encima de los partidos políticos.

Todo español que pasa por Munich, sabe que esa casa es suya y pone su nombre en el libro que está a la entrada.

El que lo hojea se emocionará como yo al ver el de un hombre de muy alta alcurnia, que tiene que vivir alejado de su patria que adora, y que, como uno de los aplausos que más me enorgullecen y animan, ha puesto estas palabras: «Viva España!»

FAZ DE BORBÓN,
Infanta de España.

En la cuarta plana publicamos nuestro interesante folletín "Matrimonio secreto..."

Círculo de Bellas-Artes

La Exposición K-Hito

El notable dibujante Ricardo García López (K-Hito), ha tenido un excelente éxito con motivo de la Exposición de caricaturas que ha instalado en el Círculo de Bellas-Artes.

K-Hito es un artista, un verdadero humorista, y ello es cosa muy digna de señalarse en estos tiempos en que se confunde lo humorístico con lo grosero y chabacano. Precisamente la caricatura humorística, por desgracia, que padece, tiene un fondo espiritual y una distinción de trazo, que son pocos los que logran conseguirlos. Cuando más intensamente, más violentamente, mueve a reír una caricatura, en seguida o hace vez una melancolía debajo de los trazos, un sentimiento delicadísimo de la misma caricatura oculta a miradas de grosero... Entonces, decimos, es cuando tenemos ante nosotros un alma de artista; y aquello que para ojos vulgares resultan amonigotés, es, sencillamente, honda y bella poesía muchas veces.

Claro está que los artistas que así sienten la caricatura, son verdaderos poetas de la línea y del color; y a esta clase de temperamentos distinguidos pertenece, indudablemente, Ricardo García, quien nos hace ver sus tendencias artísticas de modo que llama fuertemente la atención.

La visión que tiene K-Hito de la acción y de la intención humana para dibujarlas, resulta de una vida extraordinaria. El estilo, podrá decir los exigentes que todavía no está completamente formado; para nosotros esto es una buena condición: un artista joven ha de sentirse influido para los grandes modelos, hasta que pueda dar alas a la propia personalidad. Y K-Hito ha buscado la mejor orientación (hay que repetirlo), ó sea la del humorismo, no solamente en la intención del asunto escogido en sus láminas, no solamente en la manera de interpretar la vida a través de estos dibujos, sino también en la delicadeza como el color se combina (a pesar de la aparente, chillona presentación del mismo), y en la distinción y firmeza de las líneas.

Y entre los grandes humoristas modernos, los de Munich llevan la palma juntamente con los ingleses. K-Hito estudia bien unos y otros, y su atinada observación sabe apropiarse la fuerza de unos y la aristocracia de otros.

En esta Exposición se ve bien lo que progresa K-Hito. Hay destellos de elocuencia admirable: tales los cráneos de aquellos médicos del «por qué, por qué temblar». Muy 4 lo Gullbrander me parece el admirable suicida. En cambio nada tan expresivo como el chiquillo delicioso de «Pare anemsen», una «trouvaillie» de intención y de factura, y ¡aquellos brazos de la señora, enormes, tal como los vé el infeliz esposo que recibe la paliza...!

No es posible detallar todos los aciertos de esta Exposición. Pero tampoco debemos dejar en silencio lo que es más característico y más personal de K-Hito: sus caricaturas de toros. Son maravillosas de intención, y magistrales como caricatura; la síntesis (el verdadero problema del humorismo) en virtud de la cual se obtiene la mayor emoción con los menores medios, aparece realizada con entera felicidad.

¡Qué toreros desdichados, con sus caras de susto, sus actitudes deliciosas, sus trajes «Citando en corto», «Los hay que son fieras», «Si no es por mí». No hay ninguno que no sea obra de mérito positivo.

Es preciso ver estas láminas, y así se convence de lo que trabaja y progresa de verdad el notable humorista K-Hito.

Una mención especial merece el cartel de Pertegás, anunciador de la Exposición que nos ocupa.

En él hay un Cupido en caricatura que es un rasgo muy feliz de ingenio y de buen humor: esta sola figurita ya sería bastante para demostrar la valía de Pertegás.

EDUARDO L. CHAVARRI

Por mí, que no vengan

Me refiero a los Reyes Magos. Y claro es que al decir por mí no hablo de mi persona, que ya hace años no recibe obsequios de los Magos de Oriente; sino de mi opinión contraria a esa legada.

Más claro; en realidad yo estoy en el caso del examinando de Derecho canónico, por en la asignatura, a quien le preguntaron si podían entrar los catecúmenos en la iglesia, y respondió: «Por mí... ¡que entren!»

Poco me interesa, puesto que desgraciadamente ya ni me obsequian ni me obligan a obsequiar a nadie, los viajes ánuos de los Reyes Magos.

Pero me abrogo la representación de la infancia desvalida y de los padres míseros, para pedir la desaparición de esa costumbre que llena en la noche del 5 de enero, de juguetes los zapatos de los niños... que tienen que ser los llenados.

Y parodiando al baturro de *La patria chica*, digo: «O se llenan los zapatos de todos los niños, pobres y ricos, de juguetes y golosinas esa noche, ó no se llenan los de ninguno.» O por lo menos se destierra la costumbre de dar a ese obsequio la publicidad y solemnidad que se reviste todos los años, pues mientras quede un niño llorando por no haber sido agasajado ó unos padres apenados por no haber podido obsequiar a sus pequeños, ni es justo, ni es moral, ni es cristiano que se haga ostentación de los regalos de los Reyes. Quede para los hombres, y todos los aparatos que forman la complejidad sería de engranajes, necesarios para llevar el ánulo desde que se encuentra a pique, ó sea enterada, hasta que, levada, descansa en su verdadero. También se proyectaron diferentes clases de varaderos, ó sea del lugar donde el ánulo descansa en el buque.

Para terminar este punto tan interesante, exhibiese una diapositiva, muy completa de la playa de proa de un acorazado, donde se apreció muy bien el conjunto de toda la maquinaria en cuestión.

Otras diapositivas mostraron, en la segunda parte de la explicación, los botes y aparatos que sirven para sostenerlos y arriarlos, y los telégrafos de máquinas y timón.

Íntil es decir, dada la competencia del di-

EL MONUMENTO A LLORENTE

Cumpliendo el acuerdo adoptado por la Asamblea magna que se celebró hace pocos días en los salones de *Lo Rat-Perat* respecto de la suscripción para el monumento a Teodoro Lorente, LAS PROVINCIAS, como todos los periódicos locales, abre y encabeza una lista de suscripción, que espera será acogida por el público con gran entusiasmo, evidenciándose así el deseo de los hijos de esta tierra, de que el patriarca de las letras valencianas tenga pronto el monumento a que le hicieron acreedor sus grandes merecimientos.

LAS PROVINCIAS, por razones fáciles de comprender, ha tenido que sujetarse a un tipo igual para todos los periódicos.

Lista de suscripción

Nombre	Pesetas
LAS PROVINCIAS	25

DE ANTAÑO

VALENCIA RETROSPECTIVA

Martes 3 de diciembre de 1709.

Se celebró en Real Colegio de Corpus-Christi la fiesta de su Patrono San Mauro, mártir romano, con la grandeza que se acostumbra todos los años. Asistieron los regidores y D. Antonio del Valle por la mañana a la misa y sermón.

(Diario de Planes.)

En el Ateneo Pedagógico

La enseñanza naval elemental

Con la de anoche terminaron las conferencias del Sr. Zumalacárregui, destinadas a recopilar las explicaciones del año anterior, que versaron sobre el buque en general, para entrar este curso en la descripción del aparato motor.

La primera parte recayó acerca de las anclas, exhibiéndose tres proyecciones de diversas clases de ellas, completándose la explicación con diapositivas de mordazas, bitas, bozas, escobenes, molinete ó maquina de lavar, y todos los aparatos que forman la complejidad sería de engranajes, necesarios para llevar el ánulo desde que se encuentra a pique, ó sea enterada, hasta que, levada, descansa en su verdadero. También se proyectaron diferentes clases de varaderos, ó sea del lugar donde el ánulo descansa en el buque.

Para terminar este punto tan interesante, exhibiese una diapositiva, muy completa de la playa de proa de un acorazado, donde se apreció muy bien el conjunto de toda la maquinaria en cuestión.

Otras diapositivas mostraron, en la segunda parte de la explicación, los botes y aparatos que sirven para sostenerlos y arriarlos, y los telégrafos de máquinas y timón.

Íntil es decir, dada la competencia del di-

Noticias del Ayuntamiento

Se dice—y un colega ha recogido el rumor—que los ediles republicanos en propiedad y los electos han celebrado una reunión, en la que los últimos se han hecho solidarios de la conducta de los primeros y aceptan su situación; y que en su consecuencia, ni unos ni otros concejales irán al Ayuntamiento hasta 1.º de enero, en el supuesto de que para aquella época esté fallado el proceso seguido a los Sres. Samper y Marco Miranda. Si no lo está, los nuevos concejales no tomarán posesión y los antiguos persistirán en el retraimiento.

Feria de Navidad

Según lo acordado por el Ayuntamiento, la suelta de terrenos para la instalación de barracones de espectáculos durante la próxima Feria de Navidad se celebrará el día 10 del actual, a las cuatro de la tarde, en las Casas Consistoriales, y el reparto de las casetas el 17, a la misma hora y punto, entre los feriantes que previamente así lo hubieran solicitado.

Las peticiones de casetas

Las peticiones de casetas se admitirán hasta el 16 del corriente en el negociado de Fiestas y Fiestas del Ayuntamiento, donde estará de manifiesto el plano general de la Feria.

Al sumidero

Durante el mes de noviembre fueron descomisados y arrojados al sumidero por el veterinario municipal D. J. Juan Albilana, de servicio en el Mercado central, 11 kilos de pescado, tres perdices y un pato.

También se recogieron 14 kilos y medio de carne de oveja en buen estado, por no haber cartel anunciador en la mesa donde se expendía.

El presupuesto ordinario

A los efectos del art. 145 de la vigente ley Municipal queda expuesto al público, por término de quince días, en la secretaría de este Ayuntamiento, el presupuesto ordinario por el mismo para el próximo año 1914.

También quedan expuestos al público, por igual período de tiempo, los arbitrios extraordinarios establecidos para cubrir el déficit de dicho presupuesto.

El presupuesto de Ensanche

A los efectos del art. 145 de los arts. 146 y 147 de la vigente ley Municipal, ha quedado expuesto al público, durante un plazo de quince días, en la sección de Ensanche de la secretaría del Ayuntamiento, el presupuesto ordinario aspendial de la expresada zona que ha de regir durante el año 1914.

La comisión de Ensanche

Bajo la presidencia de D. Vicente Navarro se reunió ayer tarde la comisión de Ensanche, y acordó proponer al Ayuntamiento conceda licencias para realizar obras e instalar motores.

La desinfección

Los servicios prestados por la brigada municipal de desinfección en el pasado mes de noviembre, son los siguientes:

Desinfecciones con líquidos antisépticos, 910; desinfecciones gaseosas, 70; ropas desinfectadas en la estufa, 545; viviendas desinfectadas, 93; servicios de camilla, 3.

Recaudación

Ayer se recaudaron: Por arbitrios sobre carnes, 4.565'71 pesetas; por inspección veterinaria, 322'70; por peaje, 69'00.—Total, 4.957'41 pesetas.

Recaudado durante el mes de noviembre: Por arbitrios sobre carnes, 139.064'71 pesetas; por inspección veterinaria, 10.528'72; por peaje, 1.830'15.—Total, 151.163'58 pesetas.

IMPRESIONES DE MI VIDA

Es tanto el miedo que tengo de hacerme pesada a mis lectores, que ya casi no me atrevo a escribir. Cuento con mis amigos, no invento nada, y por el momento no sé hablar de otra cosa que de mi Pedagogium. Hay que tener paciencia con mi chochera.

Los árboles del jardín del Colegio han perdido ya sus hojas. Los bancos y las mesas y los tiestos, están recogidos hasta primavera.

Mi hija, ayudada de los chicos, recogió el otro día los geranios que adornaban en verano las ventanas. Había helado ya algunas noches, y me declaró que si queríamos tener flores el año que viene, teníamos que meterlas dentro de casa.

Los cajones estaban tan bien clavados a las ventanas, que no fué fácil quitarlos.

Las cosas más sencillas son un gran acontecimiento en la vida de los niños. Mi hija dirige la maniobra, poniendo, por supuesto, manos a la obra (porque no, es de las que se cruzan de brazos), y ellos la obedecen como a un general en jefe. De cuando en cuando, una alegre carcajada contestaba alguna observación mía.

—Baturro, no cojas eso, que pesa mucho.

—¿Qué contestaba el muchacho con su sonrisa bonachona.—En casa llevaba yo los sacos de trigo.

Y seguan trayendo las flores, que colocaban con cariño alrededor del busto del Rey. Mientras tanto, se mezclaba a la algaraza alguna que otra nota suelta de una guitarra. Sonaba como un eco lejano de la patria, y como representación de la patria, la acariciaban los chicos.

Lo malo es, que es tanto lo que tienen que estudiar, que no sé cuándo les quedará tiempo para aprender a tocarla. En fin, eso es cosa muy secundaria.

¡Aunque hay tanta poesía en una guitarra! La primera vez que dije eso aquí, me miraron asombrados.

Justamente, yo que a veces no oigo música en una orquesta moderna, la oigo en una guitarra. Yo quisiera—si el tiempo y los estudios lo permitiera—llevar a tener aquí una pequeña estudiantina española. Ya han llegado de España tres guitarras, y estoy segura de que me enviarán también bandurrias en cuanto exprese ese deseo. De panderos y castañuelas estamos bien provistos. Así olvidaremos, en los días de fiesta, las nieves y los fríos, al eco de los cantares de la tierra.

El Pedagogium será como un templo donde se purifiquen los sentimientos y se ensanche el alma. Yo sé transformar las nostalgias en sueños del porvenir, y del amor al terreno. hacer con todas las patrias chicas una patria grande, tan grande, que esté por encima de los partidos políticos.

Todo español que pasa por Munich, sabe que esa casa es suya y pone su nombre en el libro que está a la entrada.

El que lo hojea se emocionará como yo al ver el de un hombre de muy alta alcurnia, que tiene que vivir alejado de su patria que adora, y que, como uno de los aplausos que más me enorgullecen y animan, ha puesto estas palabras: «Viva España!»

FAZ DE BORBÓN,
Infanta de España.

En la cuarta plana publicamos nuestro interesante folletín "Matrimonio secreto..."

Noticias del Ayuntamiento

Se dice—y un colega ha recogido el rumor—que los ediles republicanos en propiedad y los electos han celebrado una reunión, en la que los últimos se han hecho solidarios de la conducta de los primeros y aceptan su situación; y que en su consecuencia, ni unos ni otros concejales irán al Ayuntamiento hasta 1.º de enero, en el supuesto de que para aquella época esté fallado el proceso seguido a los Sres. Samper y Marco Miranda. Si no lo está, los nuevos concejales no tomarán posesión y los antiguos persistirán en el retraimiento.

Feria de Navidad

Según lo acordado por el Ayuntamiento, la suelta de terrenos para la instalación de barracones de espectáculos durante la próxima Feria de Navidad se celebrará el día 10 del actual, a las cuatro de la tarde, en las Casas Consistoriales, y el reparto de las casetas el 17, a la misma hora y punto, entre los feriantes que previamente así lo hubieran solicitado.

Las peticiones de casetas

Las peticiones de casetas se admitirán hasta el 16 del corriente en el negociado de Fiestas y Fiestas del Ayuntamiento, donde estará de manifiesto el plano general de la Feria.

Al sumidero

Durante el mes de noviembre fueron descomisados y arrojados al sumidero por el veterinario municipal D. J. Juan Albilana, de servicio en el Mercado central, 11 kilos de pescado, tres perdices y un pato.

También se recogieron 14 kilos y medio de carne de oveja en buen estado, por no haber cartel anunciador en la mesa donde se expendía.

El presupuesto ordinario

A los efectos del art. 145 de la vigente ley Municipal queda expuesto al público, por término de quince días, en la secretaría de este Ayuntamiento, el presupuesto ordinario por el mismo para el próximo año 1914.

También quedan expuestos al público, por igual período de tiempo, los arbitrios extraordinarios establecidos para cubrir el déficit de dicho presupuesto.

El presupuesto de Ensanche

A los efectos del art. 145 de los arts. 146 y 147 de la vigente ley Municipal, ha quedado expuesto al público, durante un plazo de quince días, en la sección de Ensanche de la secretaría del Ayuntamiento, el presupuesto ordinario aspendial de la expresada zona que ha de regir durante el año 1914.

La comisión de Ensanche

Bajo la presidencia de D. Vicente Navarro se reunió ayer tarde la comisión de Ensanche, y acordó proponer al Ayuntamiento conceda licencias para realizar obras e instalar motores.

La desinfección

Los servicios prestados por la brigada municipal de desinfección en el pasado mes de noviembre, son los siguientes:

Desinfecciones con líquidos antisépticos, 910; desinfecciones gaseosas, 70; ropas desinfectadas en la estufa, 545; viviendas desinfectadas, 93; servicios de camilla, 3.

Recaudación

Ayer se recaudaron: Por arbitrios sobre carnes, 4.565'71 pesetas; por inspección veterinaria, 322'70; por peaje, 69'00.—Total, 4.957'41 pesetas.

Recaudado durante el mes de noviembre: Por arbitrios sobre carnes, 139.064'71 pesetas; por inspección veterinaria, 10.528'72; por peaje, 1.830'15.—Total, 151.163'58 pesetas.

IMPRESIONES DE MI VIDA

Es tanto el miedo que tengo de hacerme pesada a mis lectores, que ya casi no me atrevo a escribir. Cuento con mis amigos, no invento nada, y por el momento no sé hablar de otra cosa que de mi Pedagogium. Hay que tener paciencia con mi chochera.

Los árboles del jardín del Colegio han perdido ya sus hojas. Los bancos y las mesas y los tiestos, están recogidos hasta primavera.

Mi hija, ayudada de los chicos, recogió el otro día los geranios que adornaban en verano las ventanas. Había helado ya algunas noches, y me declaró que si queríamos tener flores el año que viene, teníamos que meterlas dentro de casa.

Los cajones estaban tan bien clavados a las ventanas, que no fué fácil quitarlos.

Las cosas más sencillas son un gran acontecimiento en la vida de los niños. Mi hija dirige la maniobra, poniendo, por supuesto, manos a la obra (porque no, es de las que se cruzan de brazos), y ellos la obedecen como a un general en jefe. De cuando en cuando, una alegre carcajada contestaba alguna observación mía.

—Baturro, no cojas eso, que pesa mucho.

—¿Qué contestaba el muchacho con su sonrisa bonachona.—En casa llevaba yo los sacos de trigo.

Y seguan trayendo las flores, que colocaban con cariño alrededor del busto del Rey. Mientras tanto, se mezclaba a la algaraza alguna que otra nota suelta de una guitarra. Sonaba como un eco lejano de la patria, y como representación de la patria, la acariciaban los chicos.

Lo malo es, que es tanto lo que tienen que estudiar, que no sé cuándo les quedará tiempo para aprender a tocarla. En fin, eso es cosa muy secundaria.

¡Aunque hay tanta poesía en una guitarra! La primera vez que dije eso aquí, me miraron asombrados.

Justamente, yo que a veces no oigo música en una orquesta moderna, la oigo en una guitarra. Yo quisiera—si el tiempo y los estudios lo permitiera—llevar a tener aquí una pequeña estudiantina española. Ya han llegado de España tres guitarras, y estoy segura de que me enviarán también bandurrias en cuanto exprese ese deseo. De panderos y castañuelas estamos bien provistos. Así olvidaremos, en los días de fiesta, las nieves y los fríos, al eco de los cantares de la tierra.

El Pedagogium será como un templo donde se purifiquen los sentimientos y se ensanche el alma. Yo sé transformar las nostalgias en sueños del porvenir, y del amor al terreno. hacer con todas las patrias chicas una patria grande, tan grande, que esté por encima de los partidos políticos.

Todo español que pasa por Munich, sabe que esa casa es suya y pone su nombre en el libro que está a la entrada.

El que lo hojea se emocionará como yo al ver el de un hombre de muy alta alcurnia, que tiene que vivir alejado de su patria que adora, y que, como uno de los aplausos que más me enorgullecen y animan, ha puesto estas palabras: «Viva España!»

FAZ DE BORBÓN,
Infanta de España.

En la cuarta plana publicamos nuestro interesante folletín "Matrimonio secreto..."

Noticias del Ayuntamiento

Se dice—y un colega ha recogido el rumor—que los ediles republicanos en propiedad y los electos han celebrado una reunión, en la que los últimos se han hecho solidarios de la conducta de los primeros y aceptan su situación; y que en su consecuencia, ni unos ni otros concejales irán al Ayuntamiento hasta 1.º de enero, en el supuesto de que para aquella época esté fallado el proceso seguido a los Sres. Samper y Marco Miranda. Si no lo está, los nuevos concejales no tomarán posesión y los antiguos persistirán en el retraimiento.

Feria de Navidad

Según lo acordado por el Ayuntamiento, la suelta de terrenos para la instalación de barracones de espectáculos durante la próxima Feria de Navidad se celebrará el día 10 del actual, a las cuatro de la tarde, en las Casas Consistoriales, y el reparto de las casetas el 17, a la misma hora y punto, entre los feriantes que previamente así lo hubieran solicitado.

Las peticiones de casetas

Las peticiones de casetas se admitirán hasta el 16 del corriente en el negociado de Fiestas y Fiestas del Ayuntamiento, donde estará de manifiesto el plano general de la Feria.

Al sumidero

Durante el mes de noviembre fueron descomisados y arrojados al sumidero por el veterinario municipal D. J. Juan Albilana, de servicio en el Mercado central, 11 kilos de pescado, tres perdices y un pato.

También se recogieron 14 kilos y medio de carne de oveja en buen estado, por no haber cartel anunciador en la mesa donde se expendía.

El presupuesto ordinario

A los efectos del art. 145 de la vigente ley Municipal queda expuesto al público, por término de quince días, en la secretaría de este Ayuntamiento, el presupuesto ordinario por el mismo para el próximo año 1914.

También quedan expuestos al público, por igual período de tiempo, los arbitrios extraordinarios establecidos para cubrir el déficit de dicho presupuesto.

El presupuesto de Ensanche

A los efectos del art. 145 de los arts. 146 y 147 de la vigente ley Municipal, ha quedado expuesto al público, durante un plazo de quince días, en la sección de Ensanche de la secretaría del Ayuntamiento, el presupuesto ordinario aspendial de la expresada zona que ha de regir durante el año 1914.

La comisión de Ensanche

Bajo la presidencia de D. Vicente Navarro se reunió ayer tarde la comisión de Ensanche, y acordó proponer al Ayuntamiento conceda licencias para realizar obras e instalar motores.

La desinfección

Los servicios prestados por la brigada municipal de desinfección en el pasado mes de noviembre, son los siguientes:

Desinfecciones con líquidos antisépticos, 910; desinfecciones gaseosas, 70; ropas desinfectadas en la estufa, 545; viviendas desinfectadas, 93; servicios de camilla, 3.

Recaudación

Ayer se recaudaron: Por arbitrios sobre carnes, 4.565'71 pesetas; por inspección veterinaria, 322'70; por peaje, 69'00.—Total, 4.957'41 pesetas.

Recaudado durante el mes de noviembre: Por arbitrios sobre carnes, 139.064'71 pesetas; por inspección veterinaria, 10.528'72; por peaje, 1.830'15.—Total, 151.163'58 pesetas.

IMPRESIONES DE MI VIDA

Es tanto el miedo que tengo de hacerme pesada a mis lectores, que ya casi no me atrevo a escribir. Cuento con mis amigos, no invento nada, y por el momento no sé hablar de otra cosa que de mi Pedagogium. Hay que tener paciencia con mi chochera.

Los árboles del jardín del Colegio han perdido ya sus hojas. Los bancos y las mesas y los tiestos, están recogidos hasta primavera.

Mi hija, ayudada de los chicos, recogió el otro día los geranios que adornaban en verano las ventanas. Había helado ya algunas noches, y me declaró que si queríamos tener flores el año que viene, teníamos que meterlas dentro de casa.

Los cajones estaban tan bien clavados a las ventanas, que no fué fácil quitarlos.

Las cosas más sencillas son un gran acontecimiento en la vida de los niños. Mi hija dirige la maniobra, poniendo, por supuesto, manos a la obra (porque no, es de las que se cruzan de brazos), y ellos la obedecen como a un general en jefe. De cuando en cuando, una alegre carcajada contestaba alguna observación mía.

—Baturro, no cojas eso, que pesa mucho.

—¿Qué contestaba el muchacho con su sonrisa bonachona.—En casa llevaba yo los sacos de trigo.

Y seguan trayendo las flores, que colocaban con cariño alrededor del busto del Rey. Mientras tanto, se mezclaba a la algaraza alguna que otra nota suelta de una guitarra. Sonaba como un eco lejano de la patria, y como representación de la patria, la acariciaban los chicos.

Lo malo es, que es tanto lo que tienen que estudiar, que no sé cuándo les quedará tiempo para aprender a tocarla. En fin, eso es cosa muy secundaria.

¡Aunque hay tanta poesía en una guitarra! La primera vez que dije eso aquí, me miraron asombrados.

Justamente, yo que a veces no oigo música en una orquesta moderna, la oigo en una guitarra. Yo quisiera—si el tiempo y los estudios lo permitiera—llevar a tener aquí una pequeña estudiantina española. Ya han llegado de España tres guitarras, y estoy segura de que me enviarán también bandurrias en cuanto exprese ese deseo. De panderos y castañuelas estamos bien provistos. Así olvidaremos, en los días de fiesta, las nieves y los fríos, al eco de los cantares de la tierra.

El Pedagogium será como un templo donde se purifiquen los sentimientos y se ensanche el alma. Yo sé transformar las nostalgias en sueños del porvenir, y del amor al terreno. hacer con todas las patrias chicas una patria grande, tan grande, que esté por encima de los partidos políticos.

Todo español que pasa por Munich, sabe que esa casa es suya y pone su nombre en el libro que está a la entrada.

El que lo hojea se emocionará como yo al ver el de un hombre de muy alta alcurnia, que tiene que vivir alejado de su patria que adora, y que, como uno de los aplausos que más me enorgullecen y animan, ha puesto estas palabras: «Viva España!»

FAZ DE BORBÓN,
Infanta de España.

En la cuarta plana publicamos nuestro interesante folletín "Matrimonio secreto..."

VALENCIA

En cumplimiento del acuerdo adoptado por la reunión magna celebrada en la Cámara Oficial de Comercio el 28 de noviembre último, para tratar sobre la necesaria modificación del régimen de transportes, principalmente terrestres, en cuanto afecta a Valencia y su provincia, la mencionada corporación abre información pública por el plazo de un mes, a contar desde hoy para que cuantos lo estimen, y en especial los gremios, Sociedades y entidades del orden comercial e industrial, presenten por escrito en las oficinas de la mencionada entidad, Mar, 50, principal, cuantos datos, observaciones, estudios, etc., juzguen oportunos sobre las anomalías, desigualdades, desproporciones y demás irregularidades de que tengan conocimiento, respecto a tarifas, plazos y formas de transporte ferroviarios con relación a Valencia y su región.

Excusamos encarecer la importancia que este asunto reviste para el desarrollo de la producción y fuentes de riqueza todas de esta provincia, y esperamos que, en dicha labor, recibirá la cooperación de las clases mercantiles, a quienes más directa y capitalmente afecta.

—Despachos detenidos en la central de Telégrafos: Bautista Mesado Alcántara; Pedro Santos, Hernani, 12; Elisa García Leonardo; Mantur Gliko Tracos; Musolas; Sanvillán. Definitivo en la Central de Telégrafos: Novasca. —Las tallas de cochin para camisas de matrimonio...

Noticias militares

El director general de la Guardia civil, don Agustín Luque, comenzó ayer a pasar revista a los cuarteles que ocupan las fuerzas de infantería y caballería de dicho instituto en nuestra ciudad. Hoy continuará su tarea. Los generales con mando y primeros jefes de los cuerpos, institutos y dependencias de la guarnición...

Tribunales

Ante la sección primera y jurado de Ayoara, compareció ayer Rafael Sotolongo Carpio, acusado de un delito de malversación. El fiscal señor Martí retiró su acusación, siendo, en su virtud, puesto en libertad el procesado. Defendía a éste el letrado D. Gararido Carreres.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Valencia. Categoría: E. (Equilibrado). Continúa la misma situación atmosférica, a saber: las altas presiones sobre Francia y nuestra Península (Valladolid 773.8 mm.) y las más bajas por las latitudes del Norte de Europa (Bodo 730.2 mm.).

Notas artísticas

Mañana inaugura el reputado artista decorador, D. Antonio Peyró, una Exposición en sus salones de venta de la calle del Rey Don Jaime, núm. 9. Ocioso nos parece decir que será visitada por todas las personas de buen gusto, pues el Sr. Peyró ha conseguido conquistarse un nombre distinguido como artista decorador.

Escolares

Entre las maestras de 625 pesetas, que acuden por rigurosa antigüedad a 1.000, figuran las siguientes de esta provincia: Doña Victoria Pomares Ripoll, de Llosa del Bispo; doña María Marco Rosalán, de Benipeñar; doña Francisca Pá Solves, de Benicólar; doña Isabel Estellés Gómez, de Fortaleyo; doña Desamparados Olivé, de Llorca; de Benifaló de les Valls; doña Carmen Boluda Marín, de Gilet; doña Amalia Ribes Mifiana, de Almoines; doña María del Carmen Peris Scritto, de Alfarrasí; doña Desamparados Ojea Granada, de Cuatrell; doña María Rosa Pérez Ramírez, de Algimia de Alfara; doña Carmen Ramos Peris, de Favareta; doña María Bodi Balbastre, de Peniarjó; y doña Vicenta Croselles Porri, de Cuat de les Valls.

Notas agrícolas

En la mayoría de los olivares del Maestrazgo ha comenzado en gran escala la recolección de aceitunas, estando ocupadas en dicha tarea buen número de mujeres. El precio que rige en los molinos aceteros, oscila entre 10'25 y 12'25 pesetas cuartera, según sean las aceitunas recogidas del suelo ó cosechadas de los olivos. La tendencia general es, marcadamente, al alza, creyéndose que mejorarán los precios a medida que vaya confirmando la escasez de la actual cosecha.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.—San Francisco Javier, y San Mauro, mártir.—El octavo y la misa son de San Mauro, con rito doble de primera clase, color encarnado y conmemoración de la fiesta. SANTOS DE MAÑANA.—Santa Bárbara, virgen y mártir; y San Pedro Crisólogo, obispo, confesor y fundador. CUARENTA HORAS.—Empiezan en la parroquia de San Nicolás. Se descubre a las siete de la mañana, y se reserva a las cinco de la tarde. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Pulg, en la Catedral. ADORACIÓN NOCTURNA.—Turno de Santa Bárbara y Santos Reyes. En el Real Colegio de Corpus Christi se cantará ayer tarde solemnemente con música en honor de San Mauro, mártir, patrono del Colegio. Hoy a las nueve será la misa con música y sermón por D. Joaquín Alconó, cura de Benifaló de les Valls. En la parroquia de Santo Tomás continúa la novena a la Inmaculada (hasta el día 8), a las cinco y media de la tarde, con sermón por el señor cura D. Enrique Sánchez. Cultos para mañana: En San Esteban, a las cinco de la tarde, ejercicio mensual al Sagrado Corazón de Jesús, como preparación al primer viernes de mes. En el Asilo de Obreros, continúan los ejercicios espirituales para obreros. A las cinco menos cuarto, música y misa rezada por la noche, a las ocho y media, rosario y sermón y cánticos. En la parroquia del Cristo en la iglesia de la Inmaculada, continúa la novena a la Inmaculada, con exposición y sermón. En el primero, será el orador el Dr. D. Salvador Fust y en el segundo, un Padre franciscano. En la iglesia de San Juan del Hospital, la Real Cofradía de Santa Bárbara, celebrará su fiesta anual a las diez y media, misa con sermón, que predicará el Dr. D. Francisco Moll Vives, profesor del Seminario, a las cuatro y media, ejercicio, en el que predicará D. Baltasar Benlloch, presbítero.

Sociedades

La Económica de Amigos del País celebrará sesión ordinaria hoy, a las siete de la tarde. A continuación se reunirá en sesión extraordinaria, para discutir y votar los presupuestos de 1914.

¿Es conveniente el empleo del estiércol para fertilizar los alfalfares?

Antiguamente, cuando los abonos minerales eran aún desconocidos, el empleo del estiércol en este cultivo se hacía necesario, pues era la única manera de dar al suelo una parte de los alimentos que le habían sido extraídos por las cosechas, pero en la actualidad el empleo del abono de cuadra en los alfalfares debe prescribirse en la mayoría de los casos. Primeramente, el estiércol no posee en cantidad suficiente todos los principios fertilizantes necesarios para la alimentación de la planta. El principal elemento fertilizante del estiércol, el que se encuentra en mayor cantidad, es el nitrógeno. La alfalfa pertenece a la familia de las leguminosas, y como tal tiene la propiedad de absorber y asimilar el nitrógeno del aire. De aquí resulta que es una verdadera locura dar a esta planta el elemento nitrógeno, que no lo necesita y que cuesta tan caro. Es, por consiguiente, muy razonable que guardemos el estiércol para otros cultivos que requieren mucho nitrógeno y que abonemos los alfalfares con abonos minerales, con los que podemos calcular y dar a la planta el alimento en la cantidad que lo necesita. Por otra parte, el estiércol tiene el inconveniente de ensuciar el suelo favoreciendo el desarrollo de muchas gramíneas sin valor ninguno, que no solamente resultan nocivas por ocupar el suelo y quitarle alimento, sino que en muchos casos son peligrosas para el ganado, dando lugar a muy graves accidentes. Por todo esto, y disponiendo como disponemos, de abonos minerales, debemos prescribir el empleo del estiércol en este cultivo, y prueba de ello es que en todos los ensayos que hasta ahora se han llevado a cabo, los abonos minerales han dado resultados que superan en muchísimos kilogramos y en calidad a los obtenidos con el estiércol solo. El mejor abono, con el que se obtendrán las mejores cosechas de alfalfa, debe componerse de 500 kilogramos de superfosfato y 250 kilogramos de sulfato de potasa. Con esta fórmula se puede llegar a tener un aumento de 17 a 18.000 kilogramos que representan un valor suficiente para pagar el abono y dejar satisfecho al más descontentadizo.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Valencia. Categoría: E. (Equilibrado). Continúa la misma situación atmosférica, a saber: las altas presiones sobre Francia y nuestra Península (Valladolid 773.8 mm.) y las más bajas por las latitudes del Norte de Europa (Bodo 730.2 mm.).

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Valencia. Categoría: E. (Equilibrado). Continúa la misma situación atmosférica, a saber: las altas presiones sobre Francia y nuestra Península (Valladolid 773.8 mm.) y las más bajas por las latitudes del Norte de Europa (Bodo 730.2 mm.).

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Valencia. Categoría: E. (Equilibrado). Continúa la misma situación atmosférica, a saber: las altas presiones sobre Francia y nuestra Península (Valladolid 773.8 mm.) y las más bajas por las latitudes del Norte de Europa (Bodo 730.2 mm.).

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Valencia. Categoría: E. (Equilibrado). Continúa la misma situación atmosférica, a saber: las altas presiones sobre Francia y nuestra Península (Valladolid 773.8 mm.) y las más bajas por las latitudes del Norte de Europa (Bodo 730.2 mm.).

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Valencia. Categoría: E. (Equilibrado). Continúa la misma situación atmosférica, a saber: las altas presiones sobre Francia y nuestra Península (Valladolid 773.8 mm.) y las más bajas por las latitudes del Norte de Europa (Bodo 730.2 mm.).

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Valencia. Categoría: E. (Equilibrado). Continúa la misma situación atmosférica, a saber: las altas presiones sobre Francia y nuestra Península (Valladolid 773.8 mm.) y las más bajas por las latitudes del Norte de Europa (Bodo 730.2 mm.).

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Valencia. Categoría: E. (Equilibrado). Continúa la misma situación atmosférica, a saber: las altas presiones sobre Francia y nuestra Península (Valladolid 773.8 mm.) y las más bajas por las latitudes del Norte de Europa (Bodo 730.2 mm.).

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Valencia. Categoría: E. (Equilibrado). Continúa la misma situación atmosférica, a saber: las altas presiones sobre Francia y nuestra Península (Valladolid 773.8 mm.) y las más bajas por las latitudes del Norte de Europa (Bodo 730.2 mm.).

TAURINAS

Ha quedado ultimado el cartel de la corrida de la Magdalena en Castellón para el 22 de marzo de 1914, en la que Galillo, el gran torero que por su inteligencia está calificado como el primero; Limeño, compañero que ha sido durante muchos años de Galillo, compartiendo los aplausos de la afición de España; y Belmonte, el torero colosal que, por la manera de ejecutar las suertes con la capa y muleta, ha llegado en un año de becerrista a matador de alternativa de primera, matará seis toros escogidos de la ganadería del excelentísimo señor marqués de Guadalest.

Salón Cine Rómulo

San Vicente, núm. 106. Programa para hoy: LA SACERDOTISA DE CARTAGO (Estreno.—En colores). EL RAPTO DE BONAPARTE (Estreno). LOS DOS HOMBRES (Estreno). NAIL, TOCA EL PIANO (Cómica). Sesión continua de 4'30 a 12'30.

NOTICIAS TEATRALES

Los hábitos concurren a Apolo recordarán, sin duda, las bellezas de una cinta magistral, no ha mucho proyectada, que lleva por título 'La Agencia Grifard'. Tal ha sido su éxito, tan grande la simpatía despertada por sus personajes, y tan poderoso el interés que logró provocar, que la Casa Ambrosio, creadora de tan maravillosa película, ha confeccionado una segunda parte con el título de 'Las fresas de Grifard', que supera en mérito y emoción a aquella, que parecía insuperable. Y es que la Casa Ambrosio, como todas las grandes creadoras, aventaja en cada nueva obra a las anteriores. Pues esta gran cinta podrá admirar el público en la mañana de moda, que como mircoles, se celebrará esta tarde, y en la que, además de otros estrenos como 'La hija del torero' y 'Robinet, conquistador tenaz', habrá el acostumbrado reparto de bouquets entre las señoras y el teatro estará perfumado. El sexteto ejecutará un concierto brillante.

NOTICIAS TEATRALES

En la Princesa esta noche se estrenó el drama en seis actos 'Secreto de confesión'. La función terminará con la pieza valenciana de Escalante 'Un alcalde de barrio', éxito del actor cómico Julio Cervera y todo el cuadro valenciano. Se prepara el estreno de la obra de aparato en tres actos, 'Arsenio Lupin'. En Eslava hoy, en las funciones de tarde y noche, se representará la comedia en cuatro actos de D. Soratín y D. Joaquín Alvarez Quintero, 'Amores y amorios'. Pasado mañana, día de moda, se estrenará 'Los pastores', comedia en dos actos del Sr. Martínez Sierra, estrenada recientemente en el teatro Lara de Madrid.

Máquina utilísima

A los TALLERES de EBANISTERÍA y CARPINTERÍA, SERRERÍA y Mecánicos. En la fábrica de muebles de la señora viuda de Climent, hemos podido admirar una magnífica máquina para limar sierras, que llena una verdadera necesidad en los talleres donde la sierra es elemento de primer orden. Con ella pueden limarse sierras de todas clases desde medio centímetro a 4 centímetros. Su funcionamiento, perfección y ajuste con que practica el limado de las sierras es admirable, pues con una fuerza de 118 de caballo, siendo fácil de funcionar a mano, deja en brevísimo espacio una sierra nueva, y limándola dos ó tres veces, coloca en estado de uso una sierra inservible. Los fabricantes de este aparato Messieurs Ebstein Aine, de París, desean de propagar con rapidez su aparato lo venden a la cuarta parte del coste usual de estos aparatos, siendo su valor de 200 pesetas, libre de gastos estación Valencia. Útil creemos encarecer la conveniencia de conocer y adquirir este aparato por cuantos industriales labran madera en esta región, y convencido de los beneficios que reporta este aparato, la señora viuda de Climent invita a cuantos lo necesitan visiten sus talleres, Pl y Margall, 51, interior, en donde los verán funcionar prácticamente.

Cine Sorolla

Hoy, último día de la exhibición de la hermosa película EL REY DEL AIRE, que tanto éxito ha alcanzado por su buen argumento y fina presentación, mereciendo todos los elogios por parte del numeroso público que ha presenciado tan grande joya cinematográfica.

Cine Sorolla

Hoy, último día de la exhibición de la hermosa película EL REY DEL AIRE, que tanto éxito ha alcanzado por su buen argumento y fina presentación, mereciendo todos los elogios por parte del numeroso público que ha presenciado tan grande joya cinematográfica.

Cine Sorolla

Hoy, último día de la exhibición de la hermosa película EL REY DEL AIRE, que tanto éxito ha alcanzado por su buen argumento y fina presentación, mereciendo todos los elogios por parte del numeroso público que ha presenciado tan grande joya cinematográfica.

Consulado de Panamá

Suscripción para el monumento de Vasco Núñez de Balboa. Suma anterior, pesetas 2.301'35. Señor rector de la Universidad, de los siguientes centros docentes: Escuela de Artes y Oficios, 18; Facultad de Medicina, 75; Instituto de Murcia, 75; Escuela Normal de Maestras, 12'25; Escuela de Comercio de Alicante, 32; Escuela Normal de Maestras de Castellón, 12; Ateneo Mercantil, suscripción en dicho centro: Junta directiva, 50; señores socios don Juan Antonio Mompós, 5; D. Julio Penas, 2; don Eduardo Carreres, 2; D. Ramón Torralba, 5; don Juan Peris Almonar, 2; D. José Roy, 5; D. Francisco Pons, 2; D. Francisco Gómez, 1; D. Fernando Morrell, 1; D. Vicente Lloja, 1; D. Silve lo Pérez, 2; D. José Sánchez, 1; D. José Bagueña, 5; don Francisco Cú, 1; D. Arturo Ota, 2; D. Julián Pareja, 1; D. Miguel Igual, 1; D. José Esteve, 1; don Rafael Bertolotto, 3; D. Jaime Verdú Baldo, 2; Enrique Aragón, 2; D. Vicente Esparducer, 2; Sr. Font, Colly Clavel, 5; D. Carlos Hernández, 2; D. Alfredo Agüero, 1; D. Joaquín Navarro Belver, 5; D. Mariano Catejo, 2; D. Vicente Carr 1; D. Manuel Samper, 2; D. Ricardo Serrano Chassang, 5; Orfeón de la Vega, 2; Liga Católica, 5. Total, pesetas 2.654'50.

Crónica de SUCESOS

AMAGO DE INCENDIO.—En un almacén de paja de la calle de Guillem de Castro, se declaró ayer mañana un incendio, que fué sofocado sin que oportunamente fueran necesarios los auxilios de la brigada de Bomberos, que acudió al lugar del siniestro. ENTRE VECINAS.—Rosa Estruch Aguilar, de 60 años, y Amparo Martínez García, de 24, que

viven en una misma habitación de la calle del Abate, núm. 27, fueron ayer, resultando la primera con varios arañazos en la frente, que le fueron curadas en el Hospital.

ESLAVA

Pl y Margall, 21.—Teléf. 152. Compañía cómica-dramática. Turno impar.—Por la tarde, a las 5'45 y por la noche, a las 9'45. AMORES Y AMORIOS

Diario de Avisos

En el gobierno militar se interesa la presentación de D. Elias Roig Torres, Victoriano Sierra Punter, Antonio Vela Bort, Pascual Garrón Rodríguez, Manuel Martín Escrich; Francisco Guillén Ferreres, Pascual Albert San Román, Juan Santa María Silvestre, Vicente Pelejero Izquierdo, Antonio Mingots Ansina, Nicolás Zurriaga Hernández, Francisco Blanch Escoldo, Irene Hernández, Lucía Estrella Pérez. Serafín Fenia Olmo, soldado voluntario que fué del regimiento de Infantería de San Fernando, núm. 11, ha de comparecer ante el jefe militar, capitán de Infantería D. Manuel Fe Llorens, Pizarro, 8, segundo, con el fin de prestar declaración de expediente que se le sigue por Involuntaria.

El señor delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: D. Manuel Villanueva, 35.579'55 pesetas; don Antonio Tatay, 5.731'08; D. Vicente Marco, 8.083'69; D. Cristóbal Francés, 5.759'98; D. Salvador Domingo, 6.249'84; D. Juan Bautista Oreiro, 11.259'88; D. Joaquín Herrero, 3.113'46; don Pablo G. Moscardó, 3.343'96; D. Juan Bautista Ibarra, 5.118'18; D. Miguel Lopez, 3.639'14; don Casto J. Nebot, 5.000'31; D. Francisco Domingo, 6.523'29; D. Julián V. Sancho, 12.000'00; D. Bernabé Martínez, 311'04, y Clases pasivas, 11.300.

Con el producto de lo recaudado para el Pan de San Antonio en la parroquia de San Martín y su iglesia filial de Santa Catalina Mártir, se han repartido en la última semana: Al Asilo de San Juan de Dios, 150 libras de pan; al don Nifio Jesús, 100; al de Madres de Desamparados, 75; al de Masamagrell, 100; al de Salesianos, 125; al de Hermandades de los Pobres, 100; y a la Gran Asociación de Nuestra Señora de los Desamparados, 100.—Total, 1.000 libras que han costado 135 pesetas.

Lo recaudado en el cepillo del Pan de San Antonio de la parroquia de Santísima Cruz en el pasado mes han sido 62'12 pesetas, y lo gastado en 600 libras de pan, a 14 y 15 céntimos libra, repartidas entre los pobres de esta feligresía, 71 pesetas 25 céntimos.

Siroline Roche

es el regenerador de los pulmones cura radicalmente. Catarras, Resfriados, Bronquitis, Tos ferina, Asma. Precaue la Tuberculosis. F. HOFFMANN - LA ROCHE - CHATELAIN - PARIS



Comercio de tejidos de San Ricardo

Vicente Fuster, plaza Yerbos, 7, junto a las Platerías, Valencia.—PARA EL ROPEO DE SANTA VICTORIA. Lotes compuestos de espaldas, desde 3 pta. en adelante. Gran surtido en pañeros, batallas, merinos, mantas, tocas, mantones, fajas, cubres y género de punto. Especialidad en géneros blancos de hilo y algodón.

Gran fábrica de calzado, sistema Goodyear

UNICA EN VALENCIA. Rafael Gil. GRAN SURTIDO.—PRECIO DE FABRICA. Ventas al por mayor C. CUENCA, 4. Ventas al por menor C. PAZ, 18 y 28.

Publicaciones

El notable semanario 'Mundo Gráfico' publica en su número de esta semana, fotogramas del Rey Jorge y el ejército inglés, notas de la realización, un progreso en la marina, fiesta de las flores en Bilbao. El abate de España en Marruecos, visita regia a la Casa de fieras y otros de gran actualidad. En la parte literaria se ven firmas tan conocidas como las de Antonio Zozaya, A. R. Bonnat y Cristóbal de Castro. Seguramente que este número se agotará con gran prontitud.

El número de 'Nuevo Mundo' de esta semana lleva en la portada una tricomía que no puede ser más artística, y además contiene informaciones gráficas del Príncipe de Asturias visitando el Parque; Fiesta de Santa Catalina en París; La boda de Cocherito de Bilbao; Creaciones de la moda; La aviación; el conde de Artañ; Vázquez y Posada torero; y Notas de provincias.

Movimiento de población

Anteayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Ingreso municipal del distrito del río. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 4. Defunciones: Joaquín Gil, 18 años, de 56 años, camino del Grao, 212, de bronco-pneum.

LA SEÑORITA Doña Carolina de Sequera y Díez de Rivera que falleció el día 3 de septiembre último. R. I. P. A. Sus hermanos, hermano político, sobrinos, primos y demás parientes, agradecerán a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos. Los Excmos. é lmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Valencia y Granada, y Obispos de Madrid-Alcalá y Barcelona, conceden indulgencias en la forma acostumbrada.

AVISO. Para evitar errores y confusiones a que puedan dar lugar las analogías en los títulos de algunos Bancos argentinos, el Banco Español del Río de la Plata ruega a sus clientes que en sus comunicaciones mencionen por completo y con claridad el nombre de la Institución y su dirección, que es: Reconquista, 200 Buenos Aires. teniendo en cuenta que en Buenos Aires existen otros Bancos de título algo semejante, aunque ninguno de ellos lleva en el título el calificativo de ESPAÑOL.

NERVIOS

La epilepsia, histerismo, convulsiones, vértigos, tics, neuritis, agitación de la memoria y demás accidentes nerviosos, se curan siempre tomando el acreditado ELIXIR BERTRAN.—Venta: Farmacia Bertran, plaza Junquera, 2, Barcelona.—Droguería de G. Contat y Comp., Mercaderes núm. 72, Valencia.

nia.—Manuel Méñez Pasual, de 48 años, en la vía pública, cerca de la casa de Soorro de la Glorieta, de conmoción hemorragia.—Rosa Puig Enguianos, de 22 meses, Mar, 101, de bronco-pneumonia. Distrito del Mercado. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 6. Defunciones: Desamparados Villanueva Lapiedra, de 57 años, Cirilo Amorós, 16, de insuficiencia mitral.—Amparo Soriano Gracia, de un mes, Numanzia, 17, de debilidad congénita.—Antonio Ríos Moliner, de un año, Cordellats, 4, de eclampsia intestinal.—Dolores Benachés Serra, de 52 años, Mendizábal, 1, C. de parálisis generalizada.—Dolores Aznar Ferrández, de dos meses, Carrera de San Luis, traste 8, de atrepsia.

Distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 4. Defunciones: Bautista Mateu Torro, de 59 años, Alcañiz, 2, de hipertrofia del corazón.—María Comas Vilata, de 72 años, Camino Real de Madrid, 93, de hematocefalia.—Alfredo Andreu González, de 10 años, Ensendra, 25, de fiebre tifoidal.—Josefa Lloret Montés, de tres años, Troya, 10, de meningitis aguda.—Teresa Cabezas Royo, de cinco meses, Borrull, 44, de bronquitis aguda.—Francisca Arques Ferrando, de 40 años, Hospital provincial, de enteritis crónica.—Francisca Gimeno Pastor, de 70 años, Hospital provincial, de neumonía hipostática.—Enrique Salazar Escudé, de 27 años, Hospital provincial, de hemorragia traumática.—Micaela Ramón Albiac, de 19 años, Picasent, traste 5, 9, de nefritis aguda.

Distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3. Defunciones: Manuel Genovés Gardó, de 76 años, Blancolíria, 51, de bronco-neumonia.—Juana Nebot Cortina, de 14 años, Eurijocot, 17, de fiebre tifoidal.—María Rosario Maiques Albert, de dos meses, Santo Tomás, 18, de enteritis aguda. Total: Matrimonios, 00.—Nacimientos, 24.—Defunciones, 20.

REGISTRADOS AYER. Distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2. Defunción: Ramón Bayarri Carri, de 4 meses, en la vega, camino de Farinós, 34, de gastro enteritis. Distrito del Mercado. Matrimonio: Julio Bagueña con Victoria Fiquet. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2. Defunción: Amparo Aparicio Jiménez, de 14 meses, Cádiz, 9, de heredo sifilis. Distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 6. Defunciones: Dolores Zanón Millán, de 67 años, Sequiola, 17, de catarro intestinal.—Vicenta Martínez Puchades, de 43 años, camino Viejo de Picasent, traste 9, de cardiopatía.—María Rita Pedraza, de 75 años, Jerusalén, 50, de hemorragia cerebral.—Emilio Más Izquierdo, de 3 años, Torro, 12, de bronquitis aguda.—Juan Alvarez Bebel, de 70 años, Hospital provincial, de hemorragia cerebral.—Carmen Rosell Martínez, de 64 años, Hospital provincial, de oncefalitis crónica.—Dolores Martínez Lerma, de 56 años, Hospital provincial, de asistolia.

Distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 6. Defunciones: Juan Royo Herrero, de 70 años, Pozo, 3, de hematocefalia.—Dolores Lladora Pardo, de 50 años, Tralocin, 3, de asistolia.—Josefa Carbonell Petit, de 52 años, Ripalda, 8, de diabetes. Total: Matrimonios, 1.—Nacimientos, 20.—Defunciones, 12.

Relación de los precios a que se cotizaron las frutas, hortalizas y legumbres en el día de ayer en la Plaza de Abastos, facilitada por la Casa de Vicente Andrés; Frutas: Valand Novelda, de 26 a 34 m. arroba. Fexas Roma, de 18 a 24. Campanillas, de 12 a 16. Manzanas Rio Ademuz, de 12 a 20. Idem Aragón garcias, de 12 y 13. Idem de Segorbe, de 8 a 10. Serenas Ribera, de 8 a 11. Idem destrios, de 4 a 4 y 1/2. Idem pardas, de 6 a 8. Mandarinas de árbol, de 8 a 12. Idem destrio, de 6 a 7. Naranjas imperiales, de 7 a 8. Idem comunes, carro, de 1 a 2. Id. saquet (2 arrobas), a 4. Hortalizas: Maizales, de 8 a 10 m. arroba. Guisantes, de 20 a 28. Tomates, de 11 a 12. Carrofé, a 12. Fimontos, de 11 a 12.

Nuestras frutas en el extranjero. Londres 1.º de diciembre de 1913. Buena demanda. Naranja: 420, de 10; 411; 714, de 12; 413; 1.064, de 14; 415. Liverpool 1.º Naranja: Restos. Mercado poquito mejor. Cebolla: 4's, de 5'3 a 5'9; 5's, de 5'6 a 6'3. Llegado el vapor 'Vesta'. Amberes 1.º a 1'50 alana. Naranja: 420, de 12 a 13; 420 largas, de 18 a 20; 714, de 17 a 18'5; 1.064, de 19'5 a 22. (De la Federación Naranja.)

Don Andrés Gandulla y Bartrina que falleció el 4 de febrero de 1910. Su viuda y demás familia suplican a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que los quedarán reconocidos. El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis ha concedido 100 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Sección Comercial

Nota de las cajas de naranja y cebolla embarcadas en nuestro puerto durante la última semana, facilitada por el Centro de Información de Vicente Genovés. Para Londres: Vapor Gansford, con 3.330 cajas de naranja y 600 de cebolla; M. Schulz, con 7.709 y 1.416; Hellye, con 9.389 cajas de naranja; Ragna, con 8.873 cajas de naranja y 5.693 de cebolla. Total, 29.351 cajas de naranja y 7.603 de cebolla. Para Liverpool: Vapor Lisa, con 13.300 cajas de naranja y 5.525 de cebolla; Avon, con 8.057 cajas de naranja; Peik, con 7.836 cajas de naranja y 5.034 de cebolla.—Total, 29.193 cajas de naranja y 10.560 de cebolla. Para Manchester: Vapor J. Arp, con 9.971 ca-

Sección Comercial. Segorbe 27 de noviembre.—Acrite, la arroba, 12'50 pesetas; algarrobas, 1'75; cañamo, 15; patatas, 1'20; habichuelas blancas, varchilla, 6'50; patatas, 5'50; maíz, 2'60; trigo, 3'50; vino, el cántaro, 1'75. El aceite de este año es de calidad mejor que los anteriores, habiéndose hecho bastantes operaciones. Vall de Uxó 29 de noviembre.—Algarrobas nuevas, la arroba, 2 pesetas; algarrobas viejas, 2'25, y acote, 1'175. Burriana 29 de noviembre.—Habones, varchilla, 3'25 pesetas; nucos, 4; alfalfa seca, la arroba, 1'25; carbón, 1'50; naranja, el millar, de 12'50 a 15. El comercio de la naranja, animándose, el cultivo le permite la madurez de la fruta. Chiva 29 de noviembre.—Vino tinto, el decalitro, de 1'50 a 2 pesetas; clareto, 2'25; algarrobas

